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Argaň - dômyselné zariadenie pomáhalo našim roľníkom pri ich 

práci. Ťažnou silou boli väčšinou kone. Kone museli byť na 

táto činnosť naučené. Museli byť poslušné a pokojné. Ťah 

mal byť plynulý, rovnomerný, nie trhaný. Pohonič musel 

dbať o to, aby pri voľnom chode ťažné rameno neporanilo 

zadné nohy koní. Dobre sa poháňalo v zime, keď napadol 

sneh. Za ťažné rameno sa uviazali sane a pohonič sa viezol. 

Inak šľapal nekonečno. Toto zariadenie sa používalo najmä 

na pohon sečkárni pri rezaní slamy na sečkovicu. Deťom to 

občas poslúžilo pri hre ako kolotoč. Občas došlo aj k úrazu, 

najmä na ozubených kolesách. Zariadenie bolo neprenosné. 

Muselo byť namontované stabilne. 

 

Bodak - vojenská bodná zbraň. Nasadzovala sa na hlaveň 

pušky. 

Badogar  - veľká plechová nádoba na varenie zemiakov hosp. 

Bičak  - malý - vreckový nožík 

Blajbok - olovnica používaná v stavebníctve 

Bardo - súčasť tkáčskeho stavu 

Batoh - bič používaný na poháňanie koní 

Bachtereň — malý železničný domček používaný ako strážny 

domček, malá železničná stanička, domček na žel. priecestí 

Brila — liatinová doska na kuch. šporáku 

Biglajz — žehlička 



 

 

Bočkora — ľahká letná obuv z jedného kusa tvrdšej kože — 

šnurovacia 

Babka — oceľová malá nákova používaná na klepanie kosy na 

poli. Nabíjala sa na zvláštny stolček, resp. na nejaký peň 

stromu v okolí, kde kosec kosil. 

Britva — nástroj na holenie 

Cipi — cepy používané pri mlátení obilia 

Civka — zhotovená trubička z bazového dreva na navíjanie nití 

Canistra — kapsa z konopného plátna používaná na nosenie 

rôznych vecí, potravín, ale nosili sa v nej aj knihy do školy 

Cilinder — sklenený klobúk na elektrickom, resp. inom lustri 

Cirkeľ — meracie zariadenie na meranie hrúbok výrobkov zo 

železa v zámočníctve 

Cvoreň — železný klin používaný na istenie spojov dvoch 

súčiastok, resp.upínanie ťažných a ťahaných zariadení 

Čolnok — súčasť tkáčskeho stavu 

Čereslo — súčasť pluhu, rezná časť 

Cvek — krátky železný klinec s veľkou hlavičkou používaný na 

podbíjanie podrážok pracovnej obuvi, bagančí. Najviac 

používaný na podbíjanie vojenských bagančí. 

Capok — drevený podstavec používaný kováčmi pri podkúvaní 

koní 

Čakan — používa sa pri kopaní jám 

Čengov — veľký sklenený pohár 



 

 

Čulki — chrastie — lístie cukrovej repy používané ako krmivo 

pre dobytok 

Čiga —jednoduchý kladkostroj na dvíhanie ťažších veci 

Čatoreň — odkvapový žľab 

Džatka — zabezpečovací kolík kolovrátka na prevíjanie nití z 

„predzinka na civku“ 

Dinerka — smaltovaná aj plechová nádoba na prenášanie 

tekutín v domácnosti 

Dohan — tabak „viržina“ — úzke podlhovasté listy používané na 

cigarety, havana — 

široké listy používané na výrobu cigár. V minulom storočí 

pestovali aj naši gazdovia v našej obci. Jeho pestovanie bolo 

náročné, ale aj výnosné. 

Dekalamitka — zariadenie na mazanie ložísk strojov na 

zariadení vazelínou pod tlakom 

Drevaki — drevená hrubá podrážka a hrubší kožený pás. Robili 

to domáci majstri a nosili to väčšinou dedovia 

Elevator — strojné zariadenie na prenos slamy pri mlátení obilia 

— súčasť mláťačky 

Feršlog — veľká drevená nádoba na prípravu krmiva pre 

dobytok v maštali 

Furkadlo — hračka pre malé deti väčšinou na odpustoch 

Findža  - šálka na kávu, mlieko a pod. 

Fajfa — veľká cievka na priadzu 



 

 

Fuľvak — nežiadúca časť konopného vlákna, ktorú ústami 

vyberala priadka priamo pri pradení „predzinka“ 

Fakľa - umelé osvetlenie vyrobené zo slnečnicovej palice. Na 

horenie sa používal vosk zo sviečok. Vyrábali si to väčšinou 

chlapci na deň „ šickich svatich”. 

Fizov —jednoduchý nástroj vyrobený z hrubšieho drôtu s 

pozdĺžnou dierou na jednom konci. Slúžil na zašnurovanie 

futbalovej lopty. 

Furov — vrták. Tento druh vrtáku volali /cigáskim/. Vyrábali ich 

veľmi zruční cigánski kováči. 

Geľatka — väčšia smaltovaná nádoba s uzáverom slúžiaca na 

domácu bravčovú masť zo zabíjačky 

Gombolov — väčší ozdobný špendlík s guľôčkovou hlavičkou na 

upevnenie ženskej záčiepky (konti) 

Garaguľa — drevená palica umožňujúca osobe brodiť sa po 

vode, resp. väčšej mláke. Niekedy neboli na dedine 

chodníky ani spevnené plochy. V jesennom čase v dobe 

dažďov bolo veľké blato. Toto jednoduché zariadenie slúžilo 

na brodenie sa  ním bez toho, aby si osoba ušpinila vtedy 

vzácnu obuv. 

Gvint — závit 

Gvintaki — názov korčulí, ktoré sa šrubovali na podrážky 

zvláštnym kľúčom 

Gomboši — veľké vidly s guličkami na konci. Používali sa na 

hádzanie zemiakov a cukrovej i kŕmnej repy. 

Gigalka — plechová trúbka používaná na plnenie čriev 

klobásovou zmesou 



 

 

Gumipuška — obľúbená zbraň mladých chlapcov. Boli majstri, 

ktorí „na Šupu trafili śiňak na ploce”. 

Hrabľi na mervu — veľké hrable ťahané jednou osobou, slúžiace 

na zahrabovanie pri žatve 

Hnitačka —veľká drevená nádoba z kusa lipového dreva na 

miesenie cesta 

Hrebinok — hrebeň 

Hivar — veľký železný zdvihák používaný pri mláťačke 

Hordov veľký drevený sud 

Hurky — Črevá, ale aj jaternice 

Hrabľi — hrable 

Chomut — konské postroje. U nás skoro nepoužívané. 

Jarmo — slúžilo na zapriahanie hovädzieho dobytka ako ťažnej 

sily na gazdovstve. Na bývalých majeroch na tento účel 

dobre poslúžilo plemeno tura domáceho s mohutnými 

rohami. 

Kasna — súčasť domáceho nábytku 

Kosa — nástroj na kosenie trávy a obilia. Podľa rozprávania 

našich predchodcov 

slúžila aj ako bojová zbraň pri bitke medzi Maloruskovčanmi a 

Veľkoruskovčanmi. 

Karscik — stolička 

Kička —upravená žitná slama ako snop používaný na 

zastrešovanie stodôl 



 

 

Koritko — drevená nádoba používaná na kysnutie chleba 

Kolok na viazaňe — drevený kolík používaný pri viazaní snopov 

obilia 

Kužilka — nádoba na nosenie osly pri kosení 

Koľačka — Pichliač roľný — burina 

Korec — drevená merná nádoba na obilie 

Kijak — pastierska palica s hrubým guľovým ukončením 

Krivuľa— oporná palica so zakrivenou rukoväťou 

Krošenka — drevené zariadenie používané ako pomôcka pri 

ručnom rezaní dreva 

Košarka — prútiková pletená nádoba na kusové veci, zemiaky, 

repu, jablká. 

Kovadlo — kováčska kovadlina 

Kudzeľ — pomôcka na ručné pradenie nití z konopného vlákna 

Kančov — sklenená nádoba na tekutiny 

Kadička — väčšia drevená dyhovaná nádoba používaná na 

tekutiny na gazdovstve /melasa, pomyje/ 

Kalamar nádobka na atrament 

Kantar — ohlávka na koňa ušitá z kožených remeňov 

Kanta — 25 litrová konva na mlieko 

Kolčata  - súčasť pluhu na oranie- nosná časť 

Kľučka — zariadenie na ťahanie slamy zo stohu slamy 

Kľambra — železný klin na spevňovanie drevených konštrukcií 



 

 

Kočerha — na vymetanie a vyhrabávanie žeravého uhlia z pece 

Kelňa pracovný nástroj murárov 

Karbitka — svietidlo na karbit. svietiplyn 

Ketefik— ohlávka koňa z konopnej priadze 

Korba - kľuka na natáčanie a štartovanie motorov 

Klanica - drevená súčasť voza 

Koňťa - kostra čepca vydatej ženy. Je z tvrdého papiera. 

Kijanka — dávidlo na zemiaky varené pre dobytok 

Kľinec — železný klinec na podkúvanie koní 

Koľeso -  časť kolesa na gazdovský voz 

Koršovi - hlinené nádoby na vodu — glazúrované. Používali sa 

na nosenie vody na pole počas žatvy. 

Kurťaky — gazdovské sane používané v zime na dopravu 

maštaľného hnoja na pole. 

Kosak - ručný nástroj na vyžínanie tráv 

Kačací praník — nástroj na žehlenie hrubšieho plátna 

Kotel na vareňe lekvaru — ručné miešanie 

Kožľiny — drevené tyče spojené Ianom na spevnenie slamenej 

strechy resp. 

stohu slamy 

Kapura.s kapurku — dávno používané oplotenie gazdovského 

dvora 

Kresačka — tesárska sekera 



 

 

Koštrab— drevený sušiak na seno 

Kolovratok drevené zariadenie na pradenie nití z vlákien 

Kameň na brušeňe — kotúčová kamenná brúska používaná na 

brúsenie sekier, rýľov, nožov a iných náradí. Kostru tvoria 

drevená klada, v ktorej bola voda pre lepší brus 

Lávka otváracia — súčasť nábytku obývacej izby — zadnej. 

Sedacia doska sa otvárala, v nej bol úložný priestor pre 

menšie kusy oblečenia a iných drobných vecí. 

Lada — okrasný kus nábytku na ukladanie sviatočných šiat, 

resp. iných cenností. Vo vnútri boli rôzne priečinky. 

Lopata na chľib — takouto lopatou sa vsádzal chlieb do pece. 

Vyberal sa už železným dvojzubcom 

Lampaš — ručný prenosný lampáš, ktorého svietidlom bola 

sviečka  

Langoš - pochúťka z chlebového cesta plnená kyslou kapustou 

a pečená v peci po pečení chleba 

Ľounik — železný klin z tyčovej ocele používaný na zaisťovanie 

rôznych častí náradia. Zaisťovali sa ním kolesá 

gazdovského voza. 

Ľouča -súčasť gazdovského voza upraveného na zvoz obilia z 

popa, oporná časť rebrín 

Lis — zariadenie používané na lisovanie hroznovej šťavy k 

výrobe vína 

Ľivik na karmeňe — toto zariadenie sa používalo pri výkrme husí 

kukuricou 

Mašina glejtovana — smaltovaný Šporák. Palivom bolo drevo. 



 

 

Mašina z bľachi — plechový šporák z 19. stor. Kurivom bolo 

drevo. 

Motika — náradie na okopávanie 

Mincir — ručné jednoduché zariadenie na váženie 

Mačka—jednoduchý nástroj na lapanie vedier spadnutých do 

studne 

Mličňik — hlinený, glazúrovaný hrniec na mlieko 

Magočka — tekvicové semeno 

Motovidlo — jednoduchý nástroj na zmotávanie konopnej 

priadze z vretena do pradena 

Mlatok — kladivo 

Mľinok kameni — kamenný mlynček dvojkamenný na mletie 

obilia na múku, ale aj šrot. Mletie bolo pomerne ťažké. 

Kamene ťahali väčšinou dvaja. 

Nečeľnici — súčasť tkáčskeho stavu 

Nožik na slamu — šípový nôž. Slúžil na rezanie slamy v stohu. 

Uľahčoval manipuláciu pri naberaní slamy. 

Osla —kameň na brúsenie kosy. Pri práci ju kosec nosil v 

nádobke s vodou zavesenú na remeni za pásom. 

Ortovka — toto náradie slúžilo pri vykopávaní kmeňov zo zeme 

Pec murovaná — tento objekt bol vymurovaný väčšinou v tzv. 

„prikľece”, vo vstupnej hale do rodinného domu. Skladal sa 

z priestoru šporáka, kde sa varilo, pečiacej trúby, „bubna” a 

z pece, kde sa piekol chlieb. Dym bol odvádzaný tzv. 



 

 

cylindrovým komínom, v ktorom sa aj údila slanina, klobásy 

a iné mäso z domácej zabíjačky. 

 

Pasočka — malý okrúhly koláč z bieleho cesta — spletenec. 

Piekli ho gazdinky na Veľkú noc a bol súčasťou košíka 

„šveceniny”. Ten gazdiná zaniesla do Božieho chrámu na 

požehnanie kňazom. 

Podkova — na podkúvanie koní. Na podkúvanie rožného 

dobytka bola podkova z dvoch kusov. 

Pavúz — drevené brvno v priemere 15 cm s dĺžkou 8 — 10 m, 

ktoré sa používalo na paženie obilných snopov zvážaných z 

poľa domov na zvlášť upravených vozoch, „drabiňakoch". 

Piksla — liatinové ložisko kolesa gazdovského voza. Na 

mazanie sa používala „koľimaž”. 

Pipka — fajka. Boli fajky drevené, porcelánové, tzv. zapekačky 

boli hlinené z pálenej hliny. Tie sa vkladali do pahreby 

ohniska. 

Pijak — mäkký hrubší papier, ktorý sa používal ako sací papier 

atramentu. Bol vložený v každom zošite, väčšinou mal 

tehlovočervenú farbu. 

Porvislo — zo stebiel obilia ale aj slamy, spletenec používaný na 

viazanie obilia do snopov 

Pengala - plniace pero 

Pompa — hustilka, nafukovanie pneumatík bicykla 

Praňik — drevený piest používaný na pranie najmä hrubšieho 

odevu z konopí a iného materiálu 



 

 

Pľuvatko — zvláštna nádobka z dvoch kusov, smaltovaná s 

kvietočkami. Nesmela chýbať v žiadnej triede vedľa katedry. 

Bola iba pre učiteľa. 

Pasuľa — fazuľové semeno v tvare ľadviny 

Pričesi — švihácke nohavice, ale aj jazdecké. Fičúri k nim nosili 

čižmy z lesklej čiernej kože s mäkkou sárou. Veľmi pekne sa 

za sárou vynímal krátky nôž s vyrezávanou rukoväťou. 

Puhak — pletený bič, používaný pastiermi hovädzieho dobytka. 

Mal pekne vyrezávanú rukoväť zdobenú lesklými plieškami. 

Plachcina — štvorcový kus hrubého konopného plátna s 

našitými trakmi na rohoch. Používala sa na gazdovstve na 

nosenie sena, slamy, mrvy, plevy a pod. Dedinské ženy ju 

používali ako „zajdu”, keď niesli na trh domáce produkty— 

maslo, vajcia, hydinu. Pri takejto ceste oslovili jednu „cetku”, 

že jej zo zajdy še kuri. ,Aľe to nič”, hutori babka, „to ľen moj 

mali Andriš kuri'.  

Plot z patiča — lesa. Štiepané konáre stromov zapletané do 

plota. 

Pila — pásová píla pre dvoch pilčíkov. Práca s ňou bola ťažká 

najmä v lese pri pílení stromov. Pilčíci museli byť zruční, na 

pílu sa nesmelo tlačiť. 

Pilka zloďejka — používaná v stolárstve na rôzne špeciálne 

rezy. Jej šírka zaručovala rovný rez, ale mohla byť ťahaná 

jednou osobou. 

Paľenica — doma zhotovený prístroj pozostávajúci z kanvy na 

mlieko, medených trubiek na chladenie a nádoby na 

studenú vodu. Takéto monštrá boli veľmi často príčinou 



 

 

výbuchov nádob /upchatie trúbky/, Čo malo za následok 

vznik požiaru, resp. popálenie osôb — „paľenčarov”. 

Pasirka — ručný lis na spracovanie paradajok na pretlak 

Rohačka — nástroj používaný na kopanie pôdy vo vinici, ale aj 

ako sťahovák maštaľného hnoja z voza, keď sa tento 

vyvážal na pole 

Riľik na repu — špeciálny rýľ používaný na vykopávanie 

cukrovej repy aj „borgonďije”. Používal sa dvojhrotový, ale 

aj úzky jednohrotový. 

Riľ — nástroj na kopanie jám, rýľovanie zeme v záhradkárstve a 

pod. 

Rajbačka - vlnitý plech s dreveným rámom. Toto jednoduché 

zariadenie slúžilo na pranie bielizne za pomoci jadrového 

mydla, teplej vody a ženských rúk. 

Ribka — detský vreckový nožík, pýcha niektorých dedinských 

chlapcov. Slúžil na krájanie slaninky, výrobu vŕbových 

píšťaliek aj na hru, skákajúci nožík. 

Rašpeľ —rašpľa na opracúvanie výrobkov z dreva, kože, resp. 

iného mäkčeného materiálu 

Raf— železná obruč používaná na spevnenie kolies voza. Na 

zhotovené drevené kolesá bol nasadzovaný u kováča. Ten 

presne vymeraný železný kotúč nahrial vo vyhni, čím sa jeho 

obvod zväčšil/teplotou sa roztiahol a tak bol pomocou 

špeciálnych hákovníc nasadený na koleso. Postupným 

schladzovaním vodou sa raf stiahol a tak spevnil koleso. Po 

obvode bol zaistený železnými klinmi, tzv. „štiftami”. 



 

 

Rudľa — dvojkolesové zariadenie slúžiace na prenášanie 

ťažších bremien. V skladoch s obilím veľmi dobre slúžila 

rudľa na prenášanie vriec s obilím. 

Rozvalka — drevený valec slúžiaci na vaľkanie cesta 

Studzeň — studňa bola základ života najmä na hospodárskom 

dvore. V minulosti boli studne kopané, vykladané riečnym 

väčším kameňom. Neskôr boli vsádzané betónové skruže 

—rúry. V 19. stor. boli debnené drevenými, dubovými, ručne 

kresanými doskami. Boli také úzke, že sa do nich dostal 11)a 

jeden rovno stojaci človek. Na čerpanie vody sa používali 

vedrá, kde na dne bola uzatváracia klapka z tvrdej kože 

alebo gumy. Pri ponorení vedra sa klapka otvorí, po 

naplnení sa tlakom vody uzatvoril  takto sa reťazou na 

rumpále vytiahne. Bežne sa používali váhadlá. /Socha, 

žurav, kluka./ Dnes v prírode alebo na dedine pôsobia 

nostalgicky, ale pripomínajú aj um a šikovnosť našich 

predkov, obyčajných ľudí s gazdovským rozumom. 

Stalaščok — polica na kuchynský riad v domácnosti 

Stolčok —jednoduchý štvornohý stolík s odkladacím priestorom. 

Zdvíhacie veko. 

Scahari — reťaze na karike, visiace na drúku voza, ktorými sú 

pripútané kone k ohlávke 

Selep —trubičkovitý segment slúžiaci na nafúkanie vzdušníc 

traktorov, áut, bicyklov. Unikaniu vzduchu zabraňuje 

gumená trubička na konci segmentu. 

Scereň — zostatok stebla po skosení obilia na poli 



 

 

Stičok — jednoduchý nástroj na pletie buriny z obilia. Rezná 

Časť je rovná. S reznou časťou polkruhovou slúži tento 

nástroj na zoškrabovanie zeminy z radlice i pluhu.  

Stojan na harčki šiňaki - z dreva vyhotovený stojan na hlinené 

hrnce používané na nadojené mlieko, ktoré v tom aj kyslo. 

Zvnútra boli glazúrované, zvonku pekne maľované. Vyrábali 

ich pozdišovskí hrnčiari. 

Štafitky — z úzkych dosák vyhotovené zábradlie na priedomí. 

Veľmi často tyče tohto oplotenia poslúžili miestnym 

mládencom pri bitke na dedinskej zábave. 

Štanga — oceľová hrubá tyč so zahroteným koncom slúžila pri 

výkopových prácach najmä v zime v zamrznutej pôde. 

Švajka — kus oceľového drôtu s ostro zakončenou špicou. Slúžil 

na dierovanie koženého materiálu pri zošívaní /remene, 

opasky, konské postroje a pod./ 

Šeregľi — slúžili na vynášanie maštaľného hnoja z maštale. Pri 

výstavbe domu poslúžili na vynášanie tehál alebo betónu 

murárom na „roštovaňe”. 

Šajba — remenica — súčasť rôznych hnacích aj hnaných strojov 

Ščec — jednoduchý nástroj slúžil na vyčesávanie nežiadúcich 

častí drevnej hmoty z konopného vlákna. Väčšinou boli v 

troch veľkostiach podľa hustoty hranatých oceľových tŕňov. 

Šverbova žima — Šípky — kvalitný zdravý Čaj 

Šidlo — používali ho „šustri” k Šitiu obuvi. Hroty boli rôzne 

zakrivené i rovné podľa toho, čo obuvník tvoril. Používalo sa 

aj na vyjadrenie povahy napr. malého dieťaťa. „Jaj Hančo, 

ta tot tvoj Miško take male šidelko. Ta von še scel dostac i 

našej Maričky pod kabati.” 



 

 

Šarži — vojenské hodnosti poddôstojníkov našej bývalej armády 

Šijak  - súčasť konského postroja. Upínanie ťažného koňa k 

vozu. 

Šperhak — veľmi jednoduchý nástroj, ktorým sa veľmi ľahko 

otvárali jednoduché zámky 

Šindľe — krytina z jedľového alebo smrekového dreva, dnes už 

používaná na historicky zaujímavé budovy /drevené 

kostolíky/. Trvácnosť asi 30 rokov. 

Šamerlik —jednoduchá, z širšej dosky zhotovená lavička 

užívaná deťmi, resp. v pitvore pod vedro s pitnou vodou 

Šuber — súčasť gazdovského voza. Zasadený medzi bočnice 

zabraňoval padaniu sypkej hmoty. 

Šoudra — takto spracované zadné bravčové stehno, dobre 

vyúdené, sa dávalo do koša ako súčasť Paschy na 

požehnanie v cerkvi 

Špuľka — kratšia hrubšia cievka na nite 

Šafareň - drevený kus nábytku v obývacej izbe s plným úložným 

priestorom. Bola rôzne zdobená vyrezávaným operadlom 

a rôznofarebnými ornamentmi. 

Śekera — v minulosti sa používali rôzne druhy sekier. Na 

rúbanie dreva v lese s užším a dlhším ostím, tesári používali 

široké na kresanie brvien na stavbu domu resp. stodoly. 

„Sekerki” slúžili tesárom pri stavbe debnenia na 

zasekávanie, vtĺkanie klincov, ale aj na vyťahovanie klincov 

vidlicou na obuchu sekery. 

Šifoner — skriňa na odkladanie šiat. Úložný priestor bol pre 

visiace šatstvo, v dolnej časti bola zásuvka. 



 

 

Šerp — nástroj slúžil najmä žencom pri zbere obilia. Slúžil aj na 

skášanie trávy, žihľavy v záhrade a iné. Po celej reznej časti 

mal jemné zúbky, ktoré zľahčovali reznosť. Podobný nástroj 

— „kosák" — tieto zúbky nemal. Ten sa k nám dostal počas 

2. svet. vojny z Ruska. 

Štifka — tento železný klinec vyrábali samotní kováči. Slúžil na 

upevnenie ráfu na koleso voza. 

Špric — zariadenie slúžilo na plnenie čriev pri výrobe jaterníc na 

domácich zabíjačkách 

Špuľar — jednoduché technologické zariadenie poháňané 

jednou silou slúžilo na prevíjanie nití z „predzinka” na „fajfu” 

a z nej na civku. Pomocník pri tkaní na  

Štolverka obľúbený žuvací cukrík samostatne zabalený vo 

voskovom papieriku. Vyrábala ich svetoznáma firma 

Stollwerck. 

Stoľik na klepaňe kosi na poľu — jednoduchý sedačkový stojan 

používaný na vyklepanie kosy na poli. Do vyššej časti sa 

zaklinila „babka”. 

Tepša — plechový pekáč na pečenie koláčov, makovníkov, 

rožkov a pod. 

Trajfúz — trojnožka, používali ju ako stojan nad ohniskom v 

prírode 

Tengeľ — železná os gazdovského voza. Na voze boli dve. 

Vsadené boli v drevenom hranole z tvrdého dreva a 

opásané železnými obručami. 

Terľica — drevený nástroj, slúžil na trepanie konopí. Z byle 

konopí sa odstránila drevná časť a zostalo hrubé Na úplné 

odstránenie drevnej časti /pazderia/ sa používala 



 

 

dvojdrážková terľica. Žena v ľavej ruke držala zväzok konopí 

a pravou rukou piestom narážala na konope. 

Tačka — jednoduchý jednokolesový vozík na vyvážanie 

maštaľného hnoja z maštale. Bol aj súčasťou detských hier. 

Vozili sa na ňom deti pri hrách na dvore. 

Tokareň— toto zariadenie slúžilo ako sústruh na drevo. 

Pomocou rezných nožov sa dali na tomto zariadení vyčariť 

krásne točené predmety. Používali ho stolári. Pri nasadení 

brúsneho kotúča poslúžilo na brúsenie nožov, nožníc a 

iného rezného náradia. 

Vidli na hnoj — bežné vidly na manipuláciu so slamou alebo 

maštaľným hnojom boli štvorzubé. Na hádzanie snopov 

obilia na voz, resp. na mláťačku sa používali dvoj-trojhrotové 

vidly z kvalitnej ocele, lebo boli tenké a veľmi ostré. To preto, 

aby ľahko vnikali do viazaných snopov obilia. 

Višak na pokrivki — v kuchyni na odkladanie pokrievok bol 

umiestnený vešiak pokrievok, bol súčasne aj ozdobným 

článkom kuchyne. 

Vojenský kufor — branci - odvedenci alebo rukujúci mládenci pri 

nástupe na vojenčinu museli mať zvláštny drevený kufor 

s predpísanými rozmermi. Farba bola Čierna, s menom a 

adresou odvedenca. Vo vnútri boli rôzne priečinky. 

Zhotovovali ich väčšinou miestni stolári. 

Vrecinko — bolo urobené z mäkkého ľahkého dreva, aby pri 

pradení konopnej kúdele na nite veľmi neťažilo ruku ženy — 

priadky 

Vizuvák čižiem — špeciálny pomocný nábytok, používaný na 

vyzúvanie čižiem. Bola to veľmi dobrá pomôcka najmä 

starším osobám, babkám a dedkom. 



 

 

Varecha muľarska — pracovný nástroj murárov. Slúžil na prácu 

s maltou, tekutou omietkou pri nanášaní na múr, resp. domu. 

Vagov — oceľový kus železa na sekanie železa. Zaostrený hrot 

bol špeciálne kalený v oleji. Tvrdosť kalič stanovoval podľa 

farby kaleného kusa. 

Vigan — obľúbené Ženské oblečenie z ľahkého materiálu, nosili 

ho dievčatá najmä v lete 

Valov na vodu — pri každej dedinskej studni nesmel chýbať 

väčšinou z dreva vykresaný valov — hrant. Napájali sa z 

neho domáce zvieratá. Nesmela tam chýbať diera na 

vypúšťanie vody. Pri napájaní musela byť zachovaná určitá 

hierarchia. Hovädzí dobytok obľuboval odstátu vodu. Kone 

zase chceli len čerstvú vodu. Keď sa najprv napili vody kravy 

a po nich prišli kone, odmietali piť . Voda sa musela vymeniť. 

Val — z dreva zariadenie používané na valcovanie ornej pôdy 

najmä po zasiatí poľnohospodárskych plodín. Používal sa aj 

na drvenie hrúd po orbe. Ťahaný bol koňmi. Pohonič sedel 

na jednoduchej sedačke. 

Voz gazdovski - tento dopravný prostriedok nesmel chýbať na 

žiadnom gazdovskom dvore. Používaný bol v rôznych 

prevedeniach. So šubrami na koncoch bol na sypké hmoty, 

na kapustu, cukrovú repu, kŕmnu repu, zemiaky a pod. 

S nasadením rebrín bol pripravený na zvoz obilia, slamy aj 

sena. Bez rebrín a bočníc s predĺženou rázvorou bol 

pripravený na zvoz dlhých kmeňov z lesa. Do hory sa 

montoval na zadné oje nápravu zvláštny brzdiaci 

mechanizmus, alebo sa brzdilo — hamovalo iba 

jednoducho. Založením kusa dreva do zadného kolesa. A 

práve tu dochádzalo veľmi často k zlyhaniu brzdenia s 

tragickými následkami, dochrámaním ťažných koní. Na 



 

 

osobnú prepravu mali gazdovia ľahšie vozy, tzv. bričky. V 

zadnej ložnej časti bola košina z pleteného brezového prútia 

na vozenie príručných batožín, ale aj malých detí, keď sa 

išlo na odpust do kmotry v susednej dedine. K tomu dostali 

aj kone parádnejšie postroje, najmä kantáre. 

Viternik — toto zariadenie slúži ako vyhňa. Hnacie koleso je 

poháňané šľapaním na pohyblivé rameno. Sila z kolesa sa 

prenáša remeňom na malú remeničku  lopatkového 

ventilátora, vzduch je vháňaný potrubím pod ohnisko. Je to 

veľmi dômyselné zariadenie. Využívali ho kováči amatéri i 

miestni roľníci. 

Vaha — súčasť gazdovského voza ako ťažné zariadenie 

Vartačka — na vŕtanie dier do dreva boli používané jednoduché 

cigánske „furovi”. Neskoršie sa používali jednoduché 

pákové náradia — korbi. Modernejšie bolo zavedenie 

nástroja s prevodovaním rýchlosti vrtu. 

Zbuščok — drevená nádoba určená na spracovanie smotany na 

maslo. Ťahaním piestu hore — dolu sa tuk v smotane zrazil 

na mazľavé, veľmi chutné domáce maslo. Dnešné deti to už 

nepoznajú. Netrpezlivo sme čakali na moment vybratia 

masla a na namazanie na veľký krajec domáceho, len 

niekoľko hodín predtým upečeného chleba. Chuť a vôňa 

tohto pokrmu je nezabudnuteľná. Cítim ju najmä vtedy, keď 

sa ma niekto snaží presvedčiť, že táto dnešná /prepáčte za 

výraz/ „gebuzina” má chuť masla. 

Zvarka — veľká drevená okrúhla nádoba na troch nohách. 

Slúžila na tzv. zváranie odevov z domácej hrubej konopnej 

priadze, veľmi zašpinených pracovných odevov, domácich 

kobercov a vriec od obilia alebo múky. Bolo to tzv. 

dezinfekčné pranie. Do kade sa uložil materiál na pranie, 



 

 

pridala sa sóda /hydroxid sodný/ a drevený popol. Zalialo sa 

to teplou vodou a zváranie sa začalo. V spodnej časti kade 

bol otvor upchatý steblami žitnej slamy, kadiaľ vytekal luh s 

uvoľnenou špinou. Toto zariadenie sa využívalo aj pri 

podozreniach na rôzne epidémie. 

Zubadlo — súčasť konského postroja — kantáru 

Žeľezni hrabeľki — toto náradie slúžilo a slúži najmä na prípravu 

pôdy na siatie v záhradkárstve  

Zeľezni vidli do peca — týmito železnými vidlami sa vkladali 

„brotvanki" do pece. Hroty vidiel sú ploché. 

Žeľezna kočerha — slúžila na vyhrabávanie žeravého uhlia z 

pece  

Žačkov — z bravčového močového mechúra sa po vysušení 

urobilo vrecko slúžiace starším mužom, ktorí fajčili fajku, na 

nosenie tabaku. Dalo sa rôzne upraviť šnúrkou alebo 

remienkom na zviazanie. Ale žačkov bolo aj vrecko 

vyrobené z jedného kusa baliaceho papiera jednoduchým 

stočením v ruke. Toto vrecko slúžilo najmä na cukríky pre 

deti. Obchodníci toto stáčanie papiera majstrovsky ovládali. 

Stočením špice vrecúška vedeli vytvoriť falošné dno.  

Župa — vymlátený snop obilia — raže. Cepami vymlátený snop 

raže — klasov zbavený sa navlhčil vodou, aby slama bola 

mäkká, poddajná a tak sa plietli „porvisla". Tie sa používali 

na viazanie obilia, ktoré malo steblo kratšie, zvyčajne 

jačmeň. Tieto porvieslá plietli ženci v čase; keď bolo 

nepriaznivé počasie.  

 

 



 

 

 

 

Studňa - rumpál - Tento spôsob čerpania vody zo studne bol 

využívaný väčšinou u menších gazdov, s menším počtom 

hospodárskych zvierat. Čerpanie vody bolo totiž pomalšie.  

„Budki" - Tie boli na gazdovstve nepostrádateľné. Zabezpečovali 

telesné uvoľnenie, úkryt pre strážcu gazdovstva, no a pre 

chov holubov, z ktorých domáce gazdinky vedeli vyčariť 

vynikajúcu ozdravujúcu polievku.  

štos -Takto pekne sa ukladali vrecia s obilím v sklade, sýpke, ale 

aj pri mláťačke v čase mlatby. V bradlách bolo uložené 

obilie, ktoré sa zvážalo z poľa k mlatbe. Pri zakrývaní klasy 

obilia tvorili vonkajšok a takto zabezpečovali stekanie vody 

po zošikmenej ploche. Aj slama po vymlátení bola ukladaná 

do stohov. Jej správne uloženie zabezpečovali „stohári". Boli 

to miestni roľníci, ktorí zodpovedali za správne uloženie. 

Slama musela takto vydržať až do budúcej úrody.  

šopa - Pre gazdu veľmi dôležitá stavba. Ukladalo sa v nej krmivo 

pre statok takmer na celý rok. Seno z lúk, ďatelina červená, 

lucerka, plevy od mlatby obilia a aj župa na povriesla pre 

budúcu úrodu. šopa bola prejazdná s vozom naloženým 

obilím z poľa, resp. senom z lúk. V čase nepriaznivého 

počasia chránila pred dažďom. Prejazdová časť šopy slúžila 

aj ako uskladňoval priestor pre poľno-náradie, najmä voz, 

sane, pluh, sejačku a pod. Po vonkajších stenách viseli 

rebríky, staré kolesá z voza, obruče zo sudov, ale a z kolies 

voza a iné ešte potrebné „haraburdy".  

Lanci reťaze -Tieto pomôcky nesmeli chýbať ani na jednom 

dvore. Hrubé oceľové reťaze, tzv. „hamovčaky" boli 

využívané na brzdenie voza v lese pri vození dreva, resp. 

kameňa. Tenšie reťaze sa využívali pri „pavužeňí“ obilia 



 

 

zvážaného z poľa do bradiel k mlatbe, pri zvianí sena z lúk 

a pod. Kombinované reťaze sa využívali aj na priväzovanie 

domáceho dobytka v maštali.  

„Amerikaňe" - S takouto „canistorkou" sa vyberali naši predkovia 

za prácou za more do neznámej krajiny. Domov sa vracali 

už s objemnejšími tzv. lodnými kuframi, v ktorých v podobe 

dolárikov bola ukrytá ťažká práca niekde v podzemí, ale aj 

vo fabrike pri lejúcom sa železe. No nie všetky kufre boli také 

objemné. Boli aj smutnejšie prípady. „Do kraju še ňevracila 

ani caňistorka". Dosť často naši ľudia hovoriĺl že „amerikaňe 

sú skúpi". Nie je to a nebola to pravda. To oni vedeli, aký 

valor má tento zarobený dolárik, koľko potu a odriekania. To 

my dnes...  

Ponk - varštak - Je pracovný stôl stolára, ale môže to byť aj 

miestnosť slúžiaca k vykonávaniu rôznych opráv a inej 

činnosti pri oprave gazdovského náradia a zariadeni. Toto 

zariadenie nebolo na každom gazdovstve, ale ľudia si 

pomáhali navzájom.  

Pleveň - stodola - Slúžila na uskladnenie sena, slamy, pliev po 

vymlátení obila a ostatných produktov potrebných na výživu 

hospodárskych zvierat. Stodola mala zvyčajne 3 oddelenia. 

Po stranách to boli boxy kocinki, pre uskladnenie sena, 

slamy na sečkovicu. Uskladňovalo sa tu náradie v zimnom 

období. Táto časť stodoly bola prejazdová. Po obidvoch 

stranách boli veľké dvojité vráta a v nich bola zabudovaná aj 

malá „kapurka" pre bežný vstup. V strešnej konštrukcii boli 

„pľantri" - úložný priestor pre „župu" ražnú slamu. Tá bola 

zviazaná do snopov a slúžila na výrobu povriesiel. Strešnou 

krytinou bola zvyčajne slama, upravená do „kičiek". štít bol 

spevnený „kozlinami, A čím boli „pľantri „ smutne známe? 

Dosť často na nich končili svoj život nešťastní ľudia.'  



 

 

No a  ište toto: Letný spánok na mäkučkom, lúčnymi kvetmi 

voňajúcom sene v „pľevňi" alebo bol nezabudnuteľný 

zážitok najmä u detí. Pre dnešnú mládež to je už iba fikcia.  

Otec na syna: „Janku stavaj, ňezdichaj teľo. Treba oporajic 

statok". 
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